

BIRINYI K. LAJOS

Birinyi K. Lajos clevelandi ügyvéd, a „Justice for Hungary” szerzője a múlt héten meghalt s halála őszinte részvétet váltott ki az egész Magyar Amerikában.

Ő volt az első közöttünk, aki angol nyelven Magyarország sérelmeit bele kiáltotta a világ lelkiismeretébe s ezzel örökre biztosította magának minden rendes magyar ember elismerését.

Később, talán egyéni csalódások hatása alatt, szélsőséges vizekre tévedt s mert az irredentizmus érdekében folytatott nagy és nehéz munkájában szinte megroskadt, pártatlanságát némileg elvesztette, halálosan meggyűlölte Angliát, Hitlerben s egyideig a Hitler-Stalin szövetségben látta a magyar nemzet boldogulásának a lehetőségét s szembe helyezkedett azzal a nemzeti programmal, amit a kongresszus fektetett le az Egyesült Államok számára.

Olyan exponense volt a diktaturák ügyének, amely élesen szembe helyezte polgártársainak legnagyobb részével s természetesen ezzel az ujsággal, de meggyűződésének következményeit viselte, mert a szélsőséges politika és a szenvedélyes harc nemcsak anyagilag ártott neki, hanem aláasta az egészségét is.

Minden súlyos elvi eltérése dacára kiváló ember volt, puritán volt s jóhiszeműségét még a legelkeseredettebb politikai ellenfelei sem vonhatták soha kétségbe.

Noha az utóbbi időben írásai nem sokat használhattak Magyarország vagy az amerikai magyarság ügyének, halála nagy veszteséget jelent az amerikai magyarság számára.

VALAKI HAZATERT

Aránylag fiatalon magához szolgáltotta Teremtője a Borsod-megyeli, damaki születésű, de már Amerikában nevelkedett clevelandi ügyvédet, Birinyi K. Lajost. Neve akkor lett általánosan ismert és becsült közöttünk, mikor a trianoni csapás után, egész addigi életének anyagi eredménye árán megjelentette „Justice for Hungary” (Igazságot Magyarországnak!) című híres könyvét, amit később több hasonló kiadványa is követett. Magyar volt és kívánság. Ez a predesztináltsága ékes volt mindazokkal a tulajdonságokkal, amit ez a két fogalom jelent, de ugyanakkor foltos is mindazzal a hibával, ami a helytelenül értelmezett hivatás-tudat tulhajtásának következménye s ami különösen az utóbbi időkben olykor elviselhetetlenné tette megnyilatkozásait. De értékes volt még botlásaiiban is, mert kétségtelenül őszinte hív fűtötte. A szélsőségeknek mai harcaiban nem lehetett sok csodálkozni való egy olyan ember egyensúlyozatlanságán, aki valamit nagyon szeretett, tehát nagyon féltett is. A szeretet és féltés olykor nagyon vak, sőt nagyon kegyetlen is tud lenni. Birinyi elmulta következtében egy színel alighanem kevesebb lesz az amerikai magyar közélet képén.

